

## ОТЧЕТ

об итогах социально-экономического развития за 2023 год и оценки достижения значений целевых показателей прогноза на долгосрочный период

Мониторинг и контроль прогноза социально-экономического развития Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края на долгосрочный период за 2023 год проводился в соответствии с пунктами 15 и 16 Порядка разработки, корректировки, осуществления мониторинга и контроля реализации прогноза социально-экономического развития, утвержденного постановлением администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края от 11 февраля 2022 г. № 59-п.

Мониторинг прогноза осуществлен на основе обобщения информации об итогах социально - экономического развития Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края за 2023- 2023 годы и оценки степени достижения запланированных значений целевых показателей на долгосрочный период, утвержденных постановлением администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края от 24 декабря 2022 г. № 1194-п «О прогнозе социально-экономического развития Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края на период до 2035 года» (с изменениями, внесенными постановлениями администрации Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края от 19 декабря 2023 г. № 1013-п и от 07 декабря 2023 г. № 892-п).

Анализ прогноза показывает умеренные темпы роста в реальном секторе экономики Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края и повышение уровня жизни населения.

### **Демографические показатели**

Среднегодовая численность постоянного населения Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края (далее – округ) за 2023 год снизилась по сравнению с 2023 годом на 350 человек и составила 29,45 тыс. человек (с учетом ВПН-2020).

Отклонение фактического значения (среднегодовая численность постоянного населения) от прогнозируемого значения численности населения составило 0,06 тыс. человек (факт -29,45 тыс. чел., план – 29,51 тыс. человек).

В 2023 году в округе наблюдается рост уровня рождаемости и снижение уровня смертности. В миграционных процессах наблюдается рост миграционной убыли населения.

В 2023 году в округе родилось 238 детей, что на 4 малыша больше, чем в 2023 году (234 ребенка). Коэффициент рождаемости в 2023 году вырос по сравнению с 2023 годом на 0,1 и составил 8,1 на 1000 человек населения (в 2023 году – 8,0). Точность прогнозирования составила 100,0 %.

Смертность населения по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизилась на 0,7 % или на 3 человека и составила 415 человек. Коэффициент смертности в округе составил 14,1 и снизился по сравнению с 2022 годом на 0,2 (в 2022 году – 14,3), но выше планируемого на 1,94 (планируемое значение – 12,16).

В округе по-прежнему сохраняется превышение числа умерших, над родившимися. Численность умерших превысила численность родившихся на 177 человек (в 2022 году превышение составляло 184 человека).

Миграционная убыль населения за 2023 год составила 166 человек (в 2022 году – 116 человек). В течении 2023 года на территорию округа прибыло 716 человек (в 2022 году- 801 человек), отклонение фактического значения от прогнозируемого значения составило 60 человек (плановое значение -780 человек). Выбыло 882 человека (в 2022 году - 917 человек). Точность прогнозирования составила 100,0 %.

*К отраслевым рискам относятся:*

сохранение отрицательного естественного прироста населения;  
 низкий уровень рождаемости;  
 высокая смертность населения;  
 высокий уровень разводов;  
 миграционные процессы;  
 снижение уровня социально-экономического развития сельских территорий и его основных инфраструктурных элементов (жилье, образование, здравоохранение, социальная защита населения).

Точность прогнозирования по разделу «Население» составила 95,23 %.

### **Промышленное производство**

Индекс промышленного производства по итогам 2023 года составил 90,2 % (в 2022 году составлял 133,5 %), что на 15,5 % ниже краевого показателя (105,7 %) и ниже планового значения на 22,7 % (плановое значение – 112,9 %).

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по промышленным видам деятельности в 2023 году составил 235,3 млн. рублей, что на 25,5 млн. рублей ниже уровня 2022 года.

Прогноз промышленного производства включает прогнозируемые объемы отгруженных товаров собственного производства, выполненных услуг собственными силами по видам деятельности:

- обрабатывающие производства;
- обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха.

По виду экономической деятельности «обеспечение электрической энергией, газом и паром» оказано услуг на 167,8 млн. рублей, ниже уровня 2022 года на 30,46 млн. рублей и ниже планового значения на 60,2 млн. рублей (плановое значение – 228,0 млн. рублей). Темп роста к 2022 году снижен на 15,36 %, плановое значение снижено на 26,4 %.

По обрабатывающим производствам объем отгруженной продукции составил 26,5 млн. рублей, что на 1,6 млн. рублей выше 2022 года и выше планового значения на 1,5 млн. рублей. Темп роста к 2022 году составил 106,4 % (плановое значение – 106,0%).

*К отраслевым рискам относятся:*

увеличение издержек и уменьшение суммарной прибыли;  
 снижение объемов производства;

высокая конкуренция;  
сокращение финансовой устойчивости;  
низкий уровень процессов технологического обновления;  
износ зданий, сооружений, машин и оборудования;  
изменения системы налогообложения.

Точность прогнозирования по разделу «Промышленное производство» составила 83,07 %.

### **Сельское хозяйство**

Объем производства продукции сельского хозяйства всех сельскохозяйственных товаропроизводителей (сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, граждане, ведущие личные подсобные хозяйства) за 2023 год составил 8278,8 млн. рублей, что на 416,04 млн. рублей больше от прогнозируемого значения (план – 7862,4 млн. рублей) и ниже уровня 2022 года на 542,6 млн. рублей.

Благодаря применению современных технологий в возделывании культур, обновлению техники, средств защиты растений, применению удобрений в 2023 году всеми категориями хозяйств вновь собран достойный урожай зерновых культур – 424,94 тыс. тонн зерна (в 2022 году 432,4 тыс. тонн зерна). Цена на растениеводческую продукцию в сравнении с прошлым годом снизилась, что привело к снижению роста в стоимостном выражении показателя «продукция растениеводства».

В результате объем продукции растениеводства составил 4933,6 млн. рублей, что на 190,5 млн. рублей выше прогнозируемого значения (план – 4743,1 млн. рублей), но ниже уровня 2022 на 1176,01 млн. рублей.

Индекс производства растениеводческой продукции в сопоставимых ценах за 2023 год составил 80,8 % (плановое значение – 92,0 %).

Объем продукции животноводства составил 3345,2 млн. рублей, что на 225,9 млн. рублей больше от прогнозируемого значения (план – 3119,3 млн. рублей) и выше уровня 2022 на 633,41 млн. рублей (за счет роста цен на животноводческую продукцию).

Индекс производства животноводческой продукции в сопоставимых ценах за 2023 год составил 123,4 % (плановое значение – 97,4 %).

*К отраслевым рискам относятся:*

низкая активность инвесторов в области переработки сельского хозяйства, отсутствие проектов глубокой переработки;  
снижение урожайности товарных и кормовых культур;  
увеличение цен на энергоносители, энергооборудование, материалы, сырье и затраты;  
введение ограничений на импорт и экспорт сельскохозяйственной продукции;  
экологические риски (изменение климатических условий, ухудшение почвенного плодородия).  
изменение условий реализации произведенной продукции.

Точность прогнозирования по разделу «Сельское хозяйство» составила 90,7 %.

### **Рынок товаров и услуг**

По итогам 2023 года оборот розничной торговли сложился в объеме 2730,0 млн. рублей, превысив уровень 2022 года на 529,1 млн. рублей (плановое значение – 2316,3 млн. рублей), в сопоставимых ценах оборот розничной торговли составил 114,3 % к уровню 2022 года, (плановое значение – 101,0 %).

Объем платных услуг населению по итогам 2023 года ожидается в сумме 449,9 млн. рублей, фактические значения отсутствуют (данные не предоставляются Росстатом в разрезе по муниципалитетам).

*К отраслевым рискам относятся:*

наличие инфляционных процессов;

повышение цен на товары и услуги;

снижение покупательной способности денежных доходов населения;

высокий уровень монополизма в экономике.

Точность прогнозирования по разделу «Рынок товаров и услуг» составила 84,48 %.

### **Инвестиции**

За 2023 год крупными и средними предприятиями направлено 1400,4 млн. рублей инвестиций в основной капитал, что выше уровня 2022 года на 895,23 млн. рублей и выше планируемых значений на 329,1 млн. рублей (планируемое значение - 1071,3 млн. рублей). На территории округа крупные инвестиционные проекты в течение 2023 года не реализовывались. Основная доля капитальных вложений направляется в сельское хозяйство (в основном на приобретение сельскохозяйственной техники, земли и т. д.).

Индекс физического объема инвестиций в основной капитал в сопоставимых ценах составил 246,2 % (плановое значение – 200,4 %), в 2022 году индекс физического объема инвестиций в основной капитал в сопоставимых ценах составлял 56,7 %.

В 2023 году введено в эксплуатацию 1781 кв. метров жилья со снижением к уровню прошлого года на 31,8 % (в 2022 году введено 2612 кв. м) и выше на 4,71 % планового показателя (планируемые значения - 1700 кв. м).

Доля Апанасенковского муниципального округа в общем объеме жилья, введенного в эксплуатацию на территории Ставропольского края в 2023 году (1 791 925 кв. метров) составляет 0,1 %.

*К отраслевым рискам относятся:*

недостаточная инвестиционная активность;

высокая зависимость бюджета округа от безвозмездных поступлений;

снижение темпов роста жилищного строительства;

снижение потребительского спроса на жилье, вызванного сокращением доходов населения;

рост цен на строительные материалы, оказывающие влияние на увеличение стоимости жилья и т.д.

Точность прогнозирования по разделу «Инвестиции» составила 80,57 %.

### **Труд и занятость**

Численность официально зарегистрированных безработных на 31.12.2023 г. составила 285 человек, что на 8 человек больше аналогичного периода про-

шлого года (в 2022 году – 277 человек) и выше планового значения на 85 человек (плановое значение – 200 человек).

Уровень регистрируемой безработицы по состоянию на 31 декабря 2023 года в округе составил 1,7 % (в 2022 году – 1,72 %), при плановом значении – 1,24 %.

Численность безработных, рассчитанный по методологии Международной организации труда, составил 1670 человек, что ниже планового значения на 230 человек (плановое значение – 1900 человек) и ниже уровня прошлого года на 260 человек.

Согласно формы федерального статистического наблюдения П-4 «Сведения о численности и заработной плате работников», предоставленной Управлением Росстата по Северо-Кавказскому федеральному округу среднесписочная численность работников организаций составила 5159 человек и увеличилась по сравнению с 2022 годом на 13 человек (5146 человек) и выше планового значения на 40 человек или на 0,79 % (плановое значение – 5120 человек).

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в округе за январь-декабрь 2023 года составила 38,49 тыс. рублей и увеличилась по отношению к 2022 году на 8,5 % (в 2022 году – 35,47 тыс. рублей), но ниже планового значения на 0,85 тыс. рублей (плановое значение – 39,34 тыс. рублей).

Фонд начисленной заработной платы всех работников в 2023 году составил 2382,9 млн. рублей и увеличился по сравнению с 2022 годом на 8,8 % (2190,5 млн. рублей), но ниже планового значения на 2,5 % (плановое значение – 2444,6 млн. рублей).

*К отраслевым рискам относятся:*

сокращение численности населения трудоспособного возраста;

сокращение занятости в определенных сферах экономики, связанное с изменением спроса на товары и услуги;

снижение мобильности трудовых ресурсов;

отсутствие четкой перспективы трудовой деятельности.

дифференциация населения по уровню доходов населения округа.

Точность прогнозирования по разделу «Труд и занятость» составила 86,0 %.

### **Малое и среднее предпринимательство включая микропредприятия**

По данным Северо-Кавказстата по состоянию на 01.01.2024 г. на территории Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края, зарегистрировано 776 средних, малых и микропредприятий, что выше уровня прошлого года на 6,0 % (в 2022 г. – 732 ед.).

В разрезе:

- индивидуальных предпринимателей – 637 (в 2022 г – 592, темп роста – 107,6%);

крестьянско – фермерских хозяйств – 75 (в 2022 г. – 78, что составило 96,2% к уровню прошлого года);

микропредприятий – 47 (в 2022 г. - 44, темп роста – 106,8%)

малые – 12 (на уровне прошлого года);

средние -5 (в 2022 г. – 6).

Число самозанятых граждан, зафиксировавших свой статус и применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», по состоянию на 01.04.2023 г. составило 1107 человек.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10000 жителей по итогам 2023 года составило 617,3 единиц, по сравнению с 2022 годом увеличилось на 107,4 единицы и на 106,3 единицы выше планового значения (план - 511,0 единиц).

Доля среднесписочной численности работников занятых в малом и среднем бизнесе в общей численности занятых в экономике муниципального округа в 2023 году составила 24,8 % и увеличилось по сравнению с 2022 годом на 0,8 % и выше планового значения на 0,6 % (план – 24,2 %).

К отраслевым рискам относятся:

финансовые и налоговые;

высокий уровень текучести персонала;

недостаточно квалифицированные сотрудники и т. д.

Точность прогнозирования по разделу «Малое и среднее предпринимательство включая микропредприятия» составила 88,35 %.

### **Развитие социальной сферы**

Значения показателя «Обеспеченность дошкольными образовательными организациями» (мест на 1 тыс. детей в возрасте 1-6 лет) за 2023 год в сравнении с 2022 годом увеличились на 107,72 пункта и выше планируемого значения данного показателя на 109,6 (плановое значение – 901,6 мест на 1 тыс. детей в возрасте 1-6 лет, фактическое значение – 1011,22 места на 1 тыс. детей в возрасте 1-6 лет). Рост обусловлен в первую очередь снижением в 2023 году численности детей в возрасте от 1 года до 6 лет на 127 человек.

В 2023 году в общеобразовательных учреждениях обучалось 3,19 тыс. человек, что на 50 человек ниже планового значения (плановое -3,24 тыс. человек) и ниже 2022 года на 40 человек (в 2022 году обучалось -3,23 тыс. человек).

Смертность населения трудоспособного возраста по итогам 2023 года составила 3,03 случая на тысячу населения, что на 0,49 случая выше планового значения (плановое - 2,54 случая на тыс. населения) и выше 2022 года на 0,29 случаев на тыс. населения.

По показателю «Доля населения в возрасте от 3 до 79 лет, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности населения в возрасте от 3 до 79 лет» по итогам 2023 года составила 58,7 %, что на 0,9 % выше 2022 (57,8 %), и ниже планового значения на 1,3 % (плановое – 60,0 %).

*К отраслевым рискам относятся:*

падение платежеспособности населения может негативно сказаться на спросе на социальные услуги;

обострение демографической ситуации;

снижение стандартов обучения;

снижение стандартов медицинской помощи;

сокращение объемов финансового обеспечения за счет средств федерального и краевого бюджета может привести к ограничениям в финансировании социальных программ и услуг.

Точность прогнозирования по разделу «Развитие социальной сферы» составила 91,21 %.

По результатам оценки степени достижения запланированных значений целевых показателей прогноза среднее отклонение фактических значений макроэкономических показателей социально-экономического развития Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края за 2023 год составило 13,59 единиц.

Перечень, по которым осуществлялся мониторинг и контроль показателей социально-экономического развития (Таблица «Среднего отклонения значений макроэкономических показателей социально-экономического развития Апанасенковского муниципального округа Ставропольского края фактических от прогнозируемых за 2023 год») прилагается.

---